

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2015

12月

4

中工网 <http://www.worker.cn>
星期五 农历乙未年 十月廿三
第18835期 (今日八版)

习近平分别会见非盟主席、非洲一些国家领导人

新华社比勒陀利亚12月3日电 (记者常爱玲 徐剑梅)国家主席习近平3日在比勒陀利亚会见非洲联盟委员会主席祖马。

习近平指出,中方高度重视发展同非盟关系,支持非盟在非洲发展、一体化进程、国际和地区事务中发挥重要作用。双方要增进政治互信,完善对话机制,打造战略伙伴关系;以产能合作为抓手,促进中非发展战略对接,支持非洲优先破解基础设施滞后和人才不足两大发展瓶颈;加强疾病防控、人文等领域交流,打造中非合作新亮点。中方一贯支持“非洲人以非洲方式解决非洲问题”,坚持不干涉内政原则,支持非盟维护非洲和平的努力,愿同非方加强和平安全合作,就重大国际问题加强沟通和协调,在联合国等多边场合维护发展中国家共同利益。

祖马表示,在中非合作论坛成立15周年之际,习主席来到南非共同主持论坛第二次峰会意义重大。感谢中方长期以来对非洲的帮助,特别是不久前在非洲国家抗击埃博拉疫情时给予及时和宝贵援助,感谢中方支持非盟维和能力建设。非洲国家愿在实现《2063议程》进程中加强同中方密切合作。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

新华社约翰内斯堡12月3日电 (记者常爱玲)国家主席习近平3日在约翰内斯堡会见多哥总统福雷。

习近平指出,中多传统友谊源远流长,由两国几代领导人共同培育,我们都十分珍惜。近年来,中多各领域友好合作发展迅速,中方高度重视发展中多关系,愿同多方一道努力,推动两国关系不断迈上新台阶。两国要坚定政治互信,密切交流合作,促进共同发展。中方愿鼓励和支持中国企业家赴多哥投资兴业,开展家电、建材、棉纺、食品加工、汽车组装等产能合作,参与多哥基础设施建设,帮助多哥建立自主工业体系,同多哥开展粮食种植、海洋捕捞、农渔业产品加工等合作,帮助多哥实现粮食安全。双方要加强安全合作,深化人文交流。

福雷表示,多哥珍视同中国的传统友谊,感谢中国政府和人民长期以来给予宝贵帮助。多哥经济社会发展面临新的形势,希望在粮食安全、港口和铁路等基础设施建设、物流等诸多领域加大同中方合作,欢迎中方加大对多哥投资。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

新华社约翰内斯堡12月3日电 (记者邓玉山)国家主席习近平3日在约翰内斯堡会见几内亚总统孔戴。

习近平指出,几内亚是首个同中国建交的撒哈拉以南非洲国家,两国传统友谊深厚。去年几内亚发生埃博拉疫情时,中国出于兄弟情谊,率先行动,紧急驰援,我们为几内亚战胜疫情感到欣慰。中方高度重视发展中几关系,愿同几方共同将传统友好优势转化为合作发展的动力,增强政治互信,密切各层次友好往来,深化各领域友好互利合作,给两国人民带来更多福祉。我们鼓励中国企业积极参与几内亚工业化建设,开展农业生产加工领域投资合作。中方将继续向几内亚选派医疗队,支持几方建立和完善公共卫生防疫体系和能力建设。

孔戴表示,几中友好源远流长。几方感谢中方长期以来给予的帮助,特别是在抗击埃博拉疫情斗争中得到中方及时的宝贵支持。几方致力于加强同中国的合作伙伴关系,希望在水电、矿业等领域扩大同中方合作。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

新华社约翰内斯堡12月3日电 (记者王丰丰)国家主席习近平3日在约翰内斯堡会见吉布提总统盖莱。

习近平指出,中方高度重视中吉关系,感谢吉方为中国舰队在亚丁湾和索马里海域实施护航任务提供支持和便利,并协助中方实施也门撤侨,愿同吉方全面推进各领域务实合作,共同打造发展中国家合作共赢、共同发展的典范,双方要增强政治互信,密切各领域多层次友好交往;拓展物流、商贸、经济特区、铁路、港口等领域互利合作,欢迎吉方以适当方式参与“21世纪海上丝绸之路”合作;密切教育、医疗等领域人文交流。中方愿同吉方加强和平安全合作。

盖莱表示,吉方高度赞赏中国政府坚持在相互尊重、平等互利原则基础上发展对非关系,感谢中方长期以来在基础设施建设、区域一体化等方面给予包括吉方在内的非洲国家大力支持。吉方愿参与“一带一路”建设,并在公路、信息技术、电信等领域加强同中方合作。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

新华社约翰内斯堡12月3日电 (记者李忠发)国家主席习近平3日在约翰内斯堡会见加纳总统马哈马。

习近平指出,中加建交55年来,两国各领域合作成果丰硕。中方愿同加方一道,将两国传统友好优势转化为合作发展动力,更好造福两国人民。双方要深化战略互信,继续相互坚定支持,维护共同利益;扩大互利合作,中方支持更多中国企业赴加投资兴业,积极参与加纳电力、通信、港口、道路等基础设施项目建设和运营,拓展两国在航空、矿产资源、农渔业领域交流;密切人文交流,夯实两国友好基础;要加强安全合作。

(下转第3版)

“21世纪海上丝绸之路”合作;密切教育、医疗等领域人文交流。中方愿同吉方加强和平安全合作。

盖莱表示,吉方高度赞赏中国政府坚持在相互尊重、平等互利原则基础上发展对非关系,感谢中方长期以来在基础设施建设、区域一体化等方面给予包括吉方在内的非洲国家大力支持。吉方愿参与“一带一路”建设,并在公路、信息技术、电信等领域加强同中方合作。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

新华社约翰内斯堡12月3日电 (记者李忠发)国家主席习近平3日在约翰内斯堡会见加纳总统马哈马。

习近平指出,中加建交55年来,两国各领域合作成果丰硕。中方愿同加方一道,将两国传统友好优势转化为合作发展动力,更好造福两国人民。双方要深化战略互信,继续相互坚定支持,维护共同利益;扩大互利合作,中方支持更多中国企业赴加投资兴业,积极参与加纳电力、通信、港口、道路等基础设施项目建设和运营,拓展两国在航空、矿产资源、农渔业领域交流;密切人文交流,夯实两国友好基础;要加强安全合作。

(下转第3版)

全总法律志愿者走进农民工夜校

现场宣讲劳动法律知识,提供法律咨询服务;12月份全国工会系统将开展“三个一”普法宣传活动

本报北京12月3日电 (记者郑莉)今晚19时许,一支特殊的普法小分队走进北京住总集团物流中心工地——全国总工会机关法律志愿者们,拉开了全国工会系统2015年“12·4”国家宪法日暨全国法制宣传日活动的序幕。在农民工夜校,全国总工会书记处书记郭军作了以“依法理性维权,推动构建和发展中国特色和谐劳动关系”为主题的劳动法律知识宣讲。

“工会是干什么的?是职工自己帮自己的组织。这个组织在中国是很强大的,我们有上亿员,有党的领导、政府支持,说话是很有影响力的”;“工会组织的职责就是维护好职工的合法权益。大伙来到工地,看到有工会,那就赶紧报个名”;“当工会会员有啥好处?遇到老板拒绝签订劳动合同、被欠薪或者因工负伤了,请找工会。我们有困难职工帮扶中心,可以聘请律师为大家提供法律援助,免费的”。想找工作,提高技能,工会可以为大家提供职业介绍和技能培训,也是免费的”;“请大家记住,在你们的身边有这样一个组织,是大家的‘娘家人’”……郭军用深入浅出的语言、生动鲜活的案例,从中国工会的性质作用、法律赋

予劳动者的权益、如何依法理性维权等方面为农民工讲了一堂劳动法治课。

在农民工夜校,来自全总、中国海员建设工会和北京市总工会的工会干部们向农民工赠送了法律书籍,并提供了劳动法律咨询服务。

12月4日是我国国家宪法日,也是全国法制宣传日。据悉,全总已下发通知,从12月1日至12月31日,在工会系统开展系列普法宣传活动。其间,各级工会将开展“三个一”活动,即组织工会法律工作者深入一线讲一次劳动法治课,向广大职工、基层工会干部以及用人单位负责人普及宪法、工会法、劳动法律知识;值一次法律援助班,为有维权需求的职工提供及时便利、优质高效的法律援助服务;建一个学法普法群,随时随地宣传法律知识、传播法治文化。此外,全总还将组织开展“宪法、劳动法律知识微信竞答”活动。

全总法律工作部有关负责人表示,临近岁末,各级工会将组织工会法律工作者、法律服务志愿者利用“12351”职工服务热线、职工服务中心、工会网站等平台,为包括农民工、劳务派遣工在内的广大职工提供法律服务和法律援助。

习近平为《中国与非洲》杂志出版“中非合作论坛约翰内斯堡峰会专刊”致辞

新华社约翰内斯堡12月3日电 在中非合作论坛约翰内斯堡峰会即将召开之际,《中国与非洲》杂志日前出版专刊。习近平主席和南非总统雅各布·祖马分别为专刊致词。

习近平在致辞中向《中国与非洲》杂志的广大读者致以诚挚的问候和良好的祝愿。

习近平指出,中国与非洲是命运共同体。长期以来,中非始终风雨同舟、患难与共。当前,中非合作面临前所未有的机遇,让我们携手努力,在中非合作论坛框架下实现合作共赢、共同发展,让中非人民生活更加美好。

习近平说,中非人民永远是好朋友、好伙

伴、好兄弟。真诚友好、平等相待、合作共赢、共同发展是中非友好合作的重要原则,也是中非关系蓬勃发展的动力。中国高度重视和真诚支持非洲发展,认为非洲发展对推动人类和平与发展的崇高事业具有重大意义。

习近平表示,中国将继续秉承真实亲诚的对非工作方针和正确义利观,同非洲各国一道推动中非友好合作关系全面发展,着力把中非关系打造成为以合作共赢为核心的新型国际关系的典范,更好造福中非人民。

南非总统雅各布·祖马在为专刊的致辞中表示,作为中非合作论坛历史上的第二次

峰会,约翰内斯堡峰会恰逢中非合作论坛这一重要合作机制成立15周年。该峰会的举行将成为非洲大陆划时代的机遇。它将极大地推动非洲大陆《2063议程》的进程。中非在基础设施建设、工业化、矿产开发、农业现代化及粮食安全、技术转让、社会经济发展以及医疗和教育等领域的合作,都将有助于消除贫困,推动非洲大陆持续高速增长以及社会经济自主发展。

《中国与非洲》杂志由中国外文局北京周报社主办,创刊于1988年,先后创办了法文版、英文版,是面向非洲读者的综合性月刊。

习近平主席和普京总统为《铭记历史 同护和平——纪念世界反法西斯战争胜利70周年》画册致辞

新华社北京12月3日电 在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,国家主席习近平和俄罗斯总统普京日前分别为《铭记历史 同护和平——纪念世界反法西斯战争胜利70周年》画册致词。

习近平在致词中说,中俄两国分别为第二次世界大战亚洲和欧洲两个主战场,中国人民和俄罗斯人民作为亚洲战场和欧洲战场两支主力军,为世界反法西斯战争胜利建立了难以磨灭的历史功勋。中国打败日本军国主义侵略付出了巨大民族牺牲,军民伤亡3500万人以上。在俄罗斯卫国战争最艰苦的时期,包括毛泽东主席的儿子毛岸英在内的诸多中华儿女投身到抗击德国法西斯侵略

的英勇战斗中。俄罗斯军民也为中国人民抗日战争提供了宝贵支持,许多俄罗斯优秀儿女埋骨中国土地。中国人民永远铭记着他们为和平和自由建立的功勋。中国人民和俄罗斯人民在世界反法西斯的共同事业中,用鲜血和生命凝聚成了战斗友谊。

习近平表示,中俄两国人民患难与共,中国人民将同俄罗斯人民一道,同护和平,共促发展,坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史,为构建人类命运共同体、促进世界和平与发展作出更大贡献。

普京在致词中说,画册记录了我们的人民共同抗击阴险而残忍的敌人的历史,再现了苏联和中国官兵英勇作战的场景,同时也

展现了爱好和平的人们自我牺牲的精神。

普京表示,今天,一些国家试图篡改历史,为纳粹分子及其帮凶正名。这种丑恶的行为极其危险——他们在挑拨新的争端,制造新的仇恨与暴力。正因如此,我们更应该珍视共同的历史记忆,坚定不移地维护战争的真相。我相信,这本画册将引起社会的广泛关注,它将进一步促进俄中两国在文化和人文领域的合作。

画册由中国外文局人民画报社与俄罗斯国家通讯社塔斯社合作出版,收录珍贵历史图片200余张,回顾了中俄两国在世界反法西斯战争中并肩战斗的历史,展现了中俄两国人民捍卫世界和平与正义的决心。

张家界大峡谷玻璃桥成功合龙

12月3日,随着最后一片重达41吨加劲梁的精准吊装,湖南张家界大峡谷玻璃桥钢箱梁成功合龙。

据悉,张家界大峡谷玻璃桥总长430米、宽6米,桥面距离谷底相对高度约300米。桥面全部采用透明玻璃铺设,最大游客容量为800人。目前,大桥建设进入施工尾期,预计2016年“五一”节前对外开放。

郭立亮 摄/视觉中国



人民日报
微信二维码

扫一扫,关注精彩内容天天到

第五届全国职工职业技能大赛涌动正能量

大赛历时6个多月,带动1500多万职工参加各层次技能大赛,120多万人次晋升技术等级

本报北京12月3日电 (记者郑莉 彭文卓)记者今天从全国总工会获悉,第五届全国职工职业技能大赛已经成为全国规模最大、社会影响最广的一项职工职业技能竞赛。据统计,大赛历时6个多月,30个省(区、市)和新疆生产建设兵团组织的近350万职工参加了各层次的选拔赛,辐射带动了1500多万职工参加各层次、多工种的技能大赛,120多万人次职工通过比赛晋升了技术等

级,更在广大职工中掀起了学技术、比技能、争一流的热潮。

全国职工职业技能大赛由全国总工会、科学技术部、人力资源和社会保障部、工业和信息化部联合主办。第五届全国职工职业技能大赛,将竞赛主题与经济社会发展要求相适应,并将提升职工职业技能水平和创新能力作为重点。大赛设置了加工中心操作工、数控机床装调维修工、焊工、计算机程序设计

员、动画绘图员5个工种,既保留了应用范围较广、从业人员较多的传统工种,又增设了经济发展亟须、技术含量较高的新兴工种,有4个工种属于“互联网+”范畴,动画绘图员更是首次列为全国性大赛工种。

大赛为一线职工搭建了切磋技艺、交流技术、提升技能、快速成长的平台,大批优秀技术工人脱颖而出。经过层层选拔,全国30个省(区、市)和新疆生产建设兵团共派出

141支参赛队、427名选手分别参加了在北京、株洲、杭州3个城市举行的5个工种决赛。

李志波、曹彦文、吴广磊、陈秋瑞、王建明等5名职工分别摘得各工种第一名,荣获“全国五一劳动奖章”。按照相关规定,各工种决赛前5名,直接晋升技师职业资格,已具有技师职业资格的,可晋升高级技师职业资格;获得各工种决赛6至20名,可直接晋升高级工职业资格,已具有高级工职业资格的,可晋升技师职业资格。

据了解,本届大赛首次启动了网络报名系统,既为职工报名参赛提供便利,也记录了参赛职工初赛及决赛成绩,确保参赛选手来自一线,而非“职业选手”。同时,从机制上注重组织引导非公企业职工参赛。

据统计,这届大赛参加各工种决赛的非公企业职工选手有182名,占参赛选手的42.6%。

准确把握全国总工会改革试点的总体要求

——全国总工会改革试点方案系列解读之二

□ 龚惠文

全国总工会改革试点事关工会工作全局和工运事业发展。为确保改革顺利推进,必须准确把握改革的总体要求,明确改革的指导思想、目标要求、基本原则。

深刻理解全总改革试点的指导思想。全总改革必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于工人阶级和工会工作的重要论述,按照“四个全面”战略布局,贯彻落实党中央群团工作会议重要部署,全面把握中国特色社会主义群团发展道路。“六个坚持”的基本要求和“三统一”的基本特征,是做好党的群团工作的基本遵循。

坚持中国共产党对工会工作的领导,牢牢把握工运时代主题,坚定不移地走中国特色社会主义工会发展道路,勇于责任担当、勇于直面问题、勇于自我革新,最广泛地把职工群众组织动员起来,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦建功立业。

把握这一指导思想,要从三个方面加深认识:一是党中央高度重视工会改革创新,习近平总书记在中央党的群团工作会议上明确要求,工会等群团组织要增强自我革新的勇气,改革和改进机关机构设置、管理模式、运行机制。党中央专门下发《关于加强和改进党的群团工作的意见》,强调要推动群团组织改革创新、增强活力。这些重要指示精神为工会改革创新提供了强有力的指导。二是中国特色社会主义群团发展道路明确了“六个坚持”的基本要求和“三统一”的基本特征,贯彻

了“六个坚持”的基本要求和“三统一”的基本特征,是做好党的群团工作的基本遵循。坚持中国共产党对工会工作的领导,牢牢把握工运时代主题,坚定不移地走中国特色社会主义工会发展道路,勇于责任担当、勇于直面问题、勇于自我革新,最广泛地把职工群众组织动员起来,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦建功立业。

准确把握全总改革试点的目标要求。全总改革必须紧紧围绕保持和增强工会工作和工会组织的政治性、先进性、群众性这条主线,强化问题意识、改革意识,克服“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”现象,改革全总机关的组织体制、管理模式,运行机制和活动方式,解决脱离职工群众的突出问题,加强基层工会建设,增强全总机关影响力凝聚力战斗力,带动各级工会特别是基层工会更好地发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用、国家政权的重要支柱作用和职工权益的代表者作用,把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力,切实承担起引导职工群众听党话、跟党走的政治责任。(下转第3版)